
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 

ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 
 
Ao primeiro dia do mês de agosto do ano Dois mil e vinte e dois, segunda-
feira, às dezoito horas e trinta e seis minutos, teve início a Primeira Sessão 
Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
realizada com as presenças dos seguintes vereadores, num total de treze: 
LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE- 
PRESIDENTE, VALDIM OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO, NILTON NETO, 
SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, CLARISSA CALADO, EDINHO 
OLIVEIRA, DR. WAGNER SARAIVA, WILL MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, JOAO 
PAULO SLINK, ROSE ANDRADE e LUCAS MONTE. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria. A mensagem de fé foi feita pelo vereador WILL 
MACIEL. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel 
fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. 
LUCIANO FURTADO deu as boas-vindas aos colegas Marcelo Cardoso e 
Guerim Braga que vão assumir hoje. LUCIANO pediu orações para seu 
cunhado Clovim, que está internado em Fortaleza. Lamentou o falecimento 
da Professora Ryssy, irmã do colega Guerim. Foi feito um minuto de silêncio 
pelo falecimento do Sr. Odilon Feitosa, pai do Deputado e candidato a 
Governador Elmano e pessoa importante em Baturité. Foram feitas a seguir 
pelo Sr. Liduino Cardoso Diretor Geral da Casa, a leitura do Expediente. 
EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Edital de Comunicação 
nº. 002/22, comunicando os Srs. Vereadores, o reinicio das Sessões 
Ordinárias do segundo período legislativo deste ano, na segunda-feira, dia 
01 do mês de agosto deste ano, a partir das 18hs00min. Ofício 
nº...\22 direcionando ao SIM/TCE/CE, a mídia com os arquivos digitais que 
contém a prestação de contas desta Casa, alusiva ao mês de junho deste 
ano. Ofício 320\22 direcionando ao Prefeito Herberlh, cópia do Autógrafo 
de Lei 2.161 (altera a Lei 1.954\2021), para seu devido conhecimento e 
posterior resolução. Ofícios 323 e 324\22 comunicando ao Prefeito 
Herberlh e ao Vice Vice-Prefeito Irmão Carlinhos, o retorno das Sessões 
Ordinárias desta Casa, e, convidando-os para participarem deste evento 
legislativo que ocorrerá nesta data, a partir das 



18hs00min. Ofício 325\22 solicitando do Cartório Eleitoral os nomes dos 
primeiros Suplentes de Vereadores dos Titulares João Paulo (PL) e Nilton 
Guedes (MDB). Ofícios 326 e 327\22 convidando os Senhores Dr. Marcelo 
Cardoso e Guerim Lopes, para se fazerem presentes à Sessão Ordinária de 
hoje, e após as possíveis aprovações dos pedidos de licenças dos Edis João 
Paulo e Nilton Guedes, serem empossados aos cargos de Vereadores em 
Exercícios em substituições dos epigrafados. CORRESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS:  Ofício 006-C-SAFP/22 do Sr. Cícero Bezerra\Ordenador de 
Despesa enviando um DVD constando da mídia digital da prestação de 
contas da Prefeitura, ref. ao mês de junho deste ano. Ofício 39/22 do Sr. 
Gildemar Lopes\Coordenador de Endemias, enviando o Relatório das 
Atividades de Endemias, realizadas pelo Nucetb, ref. ao mês de junho deste 
ano.Ofício 41/22 da Sra. Cléa odrigues\Coordenadora da Cogerh, 
solicitando o auditório desta Casa, para no dia 31 deste, a partir das 10hs, 
realizar uma reunião de acompanhamento da operação do sistema hídrico 
do Açude Tijuquinha, com os usuários e convidados. Ofício 99/22-
005ZE/TRE-CE da Sra. Hilana Furtado, respondendo ofício desta Casa 
quanto as informações dos Suplentes dos Vereadores João Paulo e Nilton 
Guedes Neto.  Ofícios 180, 182, 184 a 190, 193 e 194/22 do Sr. Olavo 
Moreira\Secretário de Obras, respondendo ofícios deste Poder, quanto a 
diversas petições de alguns Edis. Ofício 241/22 da Dra. Sayonara 
Cidade\Secretária de Saúde, respondendo ofício desta Casa, quanto a duas 
proposições dos Edis Will e Clarissa, respectivamente. Ofícios 685, 689 e 
690/22 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, direcionando cópias das Leis 
2.147 a 2.155\22 constando de diversos assuntos de interesses de nossa 
Comunidade, devidamente sancionadas pelo Prefeito Herberlh Mota. 
Ofícios 692 e 693/22 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, comunicando que 
os PLI’s 046 (altera dispositivos da Lei 1160\2001) e 047\22 (semana do 
bebê e da primeira infância) da autoria do Ver. Luciano Furtado, já se 
transformou em PLO 23\22 e na Lei Municipal Nº 2.074\22, 
respectivamente. Parecer Jurídico Gabinete 046/22 do Dr. Danillo Torres, 
opinando pela impossibilidade de acolhimento do requerimento da Edil 
Clarissa, quanto a aplicação do piso salarial aos cirurgiões dentistas de 
nosso município. Recibo de Importação 5943/22-I do SIM/TCE/CE, 
comunicando a recepção da mídia digital, que consta a prestação de contas 
desta Casa, ref. ao mês de junho do c/ ano. ORDEM DO DIA: PLI 050\22, do 
Ver. Nilton, que determina o uso de Parque de Diversão, adentrar ao Circo 
e outros assimilares e dá outras providências. NILTON explicou que sua 
matéria visa beneficiar crianças carentes e de escolas públicas com um dia 
gratuito nos parques e circos e similares. Matéria enviada para o parecer da 



CJR quando os Edis VAGNE e LUCAS pediram dispensa, sendo aprovado por 
todos. Em seguida a matéria foi colocada em votação e aprovada por 
unanimidade. PLI 049\22, do Presidente Luciano furtado, que dispõe sobre 
a concessão de benefícios aos cidadãos convocados pela Justiça Eleitoral 
para auxiliarem nos processos eleitorais e dá outras providências. Matéria 
enviada para o parecer da CFO quando o Vereador BAMBAM pediu 
dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida a matéria foi posta em 
votação e aprovada por unanimidade. PLO’s 117 a 119/22, do Presidente 
LUCIANO FURTADO, que outorgam os títulos de cidadãos baturiteenses, as 
personalidades do Vice-Prefeito Irmão Carlinhos, Empresário Carlos 
Lourenço e o Pastor Gilmar Carvalho e dá outras providências. Matérias 
encaminhadas para os pareceres da CJR quando todos os Edis pediram 
dispensas, sendo aprovados por todos. Em seguida o Vice-Presidente 
BAMBAM colocou os referidos projetos de leis em votações, sendo 
aquiescidos por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR do Presidente LUCIANO 
FURTADO pelo falecimento do Sr. Francisco Gonçalves Flôr, o Chicão, 
ocorrido no dia 22.06.22 na UPA local, aos 72 anos de idade, sendo velado 
em sua residência e na Câmara de Vereadores e sepultado no cemitério São 
Miguel. O Chicão foi borracheiro, radialista e vereador de nosso Município. 
MOÇÃO DE PESAR do Presidente LUCIANO FURTADO pelo falecimento da 
Sra. Ryssy Lerry Lopes Braga Brito, a professora Ryssy no dia 24 de julho/22 
em Fortaleza aos 47 anos de idade, sendo velada na escola Monsenhor 
Manoel Candido e sepultada no cemitério São Miguel de Baturité. A Ryssy 
foi uma cidadã exemplar, sendo professora municipal, casada mãe e filha 
exemplar. As Moções foram aprovadas por unanimidade. Mensagem 
026/22 com PLO 23/22, do Prefeito Herberlh, que altera dispositivos da Lei 
1.160/01, que dispõe sobre a Política Ambiental do Município de Baturité e 
dá outras providências. Matéria direcionada para o parecer da CJR quando 
vários Edis pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o 
Presidente LUCIANO FURTADO colocou o mencionado projeto de lei em 
votação sendo anuído por unanimidade. Mensagem Aditiva 
01/22, substitutiva a Mensagem 24\22 com PLO 21\22, do Prefeito 
Herberlh, que autoriza o Poder Executivo a doar imóvel a empresa pública 
Baturité Ativos S\A. Matéria enviada para o parecer da CJR quando os Edis 
VAGNÉ e BAMBAM pediram dispensa,sendo aceito por todos. Em seguida 
o Presidente LUCIANO FURTADO pôs o epigrafado projeto de lei em votação 
sendo aprovado por unanimidade. Foi feita a Leitura do ofício 
Nº0727/22/gab/pmb do sr. João filho/Chefe de Gabinete, anexando as 
portarias 42 e 43/22 do Prefeito Herberlh que nomeia os Edis JOÃO PAULO 
e NILTON GUEDES NETO, a Secretário Chefe da Casa Civil e assessor especial 



de projetos da Casa Civil, respectivamente. Requerimento-Faz do Vereador 
JOÃO PAULO SLINK e Requerimento-Faz do Vereador NILTON GUEDES 
NETO solicitando licença do cargo de vereador para assumir cargo 
comissionado na Casa Civil do Município. Os dois Requerimentos foram 
postos em votação e aprovados por unanimidade.  Após as falas dos 
vereadores NILTON NETO e JOÃO PAULO, o Presidente LUCIANO FURTADO 
fez com os Suplentes Marcelo Cardoso e Guerim Braga a cerimônia de 
posse, com juramento de posse com todos de pé e falando a frase “ASSIM 
PROMETO”. Os vereadores VAGNÉ, WILL, EDINHO, BAMBAM, ROSE e 
CLARISSA CALADO deram as boas-vindas aos novos colegas MARCELO 
CARDOSO e GUERIM BRAGA e também desejaram sucesso aos colegas João 
Paulo e Nilton na Casa Civil. O vereador GUERIM agradeceu a todos e em 
especial a sua família. Agradece também aos seus amigos que lhe deram 
356 votos, como ainda ao amigo Nilton e ao Prefeito Herberlh. Vai defender 
o que for bom para o Município e vai fortalecer a luta em prol do Servidor 
público. Tem projetos para a comunidade Raposa e está feliz hoje após a 
perda de sua amada irmã Ryssy, que está no Reino de Deus. O vereador 
MARCELO CARDOSO falou agradecendo a todos, em especial aos 538 
amigos que viabilizaram esse momento. Agradece ao João Paulo e ao 
Prefeito Herberlh pela deferência. Gosta de ser político, de ser vereador, de 
ter amigos. Vai lutar sempre pelo bem de Baturité e de seu povo. O 
Presidente LUCIANO FURTADO anunciou a necessidade regimental de se 
eleger o segundo secretário da mesa diretora da Casa e disse ter convidado 
a colega CLARISSA CALADO, que foi eleita por unanimidade como única 
candidata. MOÇAÕ DE PESAR do vereador WILL MACIEL pelo falecimento 
do Sr. Francisco Feitosa da Costa, o seu Odilon Feitosa, agropecuarista, 
falecido no dia 30.07.22. WILL falou que seu Odilon foi pai do Deputado e 
candidato a Governador Elmano. CLARISSA CALADO disse que seu Odilon 
deixou sua história em Baturité. MARCELO CARDOSO falou que sua família 
foi amiga da família do seu Odilon, um grande homem. Foram 93 anos bem 
vividos. MARCELO CARDOSO lembrou que foi professor da Ryssy na CNEC e 
tem ótimas lembranças da ótima pessoa que ela foi. As Moções foram 
aprovadas por unanimidade. REQUERIMENTO Nº 176/22 da Edil ROSE 
ANDRADE, pedindo A Sra. Inara Mota, Primeira Dama, que faça a instalação 
de um Brincar Pra Valer e uma Academia ao ar livre na Praça Vereador José 
Saraiva de Castro, no Candeia Boa Vista, Zona Rural de Baturité. 
REQUERIMENTO Nº 177/22 da Edil ROSE ADRADE, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça a reforma do estádio Alberto Wagner, localizado no 
grande Bairro Putiu. ROSE convidou a todos para a ordem de serviço para a 
construção da passagem molhada do Candeia Olho D’Agua, um sonho da 



comunidade. REQUERIMENTO Nº 179/22 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Sr. Olavo Moreira que faça a construção de uma praça no 
terreno localizado em frente à igreja do Conjunto Maria José Viana, em 
nossa Cidade. REQUERIMENTO Nº 180/22 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo aos Secretários Olavo Moreira e Lindomar Soares que façam a 
conclusão do chafariz em frente à escola municipal Nações Unidas,no 
Mondego. Pede ainda que seja feita a conclusão do muro da mesma escola. 
REQUERIMENTO Nº 182/22 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Dr. 
Guilherme Gastaldello Pinheiro, Presidente do INSS, Brasília-DF, solicitando 
deste que estude a possibilidade de retornar o INSS para a cidade de 
Baturité, juntamente com o apoio da Prefeitura do Município. CLARISSA 
falou da dificuldade que atingiu nosso povo com a saída do INSS e outros 
órgãos de Baturité. Projeto de Emenda Nº 035/22, a Lei Orgânica 
Municipal de Baturité, que modifica o § 1º do Artigo 25, assinada por dez 
Vereadores. Matéria direcionada para o parecer da CJR quando vários 
Edis pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o 
Presidente LUCIANO FURTADO colocou a referida Emenda em votação 
nominal em seu primeiro turno, tendo a mesma recebido os votos dos 
vereadores ROSE, VAGNÉ, WILL, DR. WAGNER, MARCELO CARDOSO, 
GUERIM, CLARISSA CALADO, BAMBAM, LUCAS MONTE e LUCIANO 
FURTADO, num total de 10 votos favoráveis a aprovação. Os vereadores 
RENALDO BRAGA, VALDIM e EDINHO, estavam ausentes no momento da 
deliberação da matéria. REQUERIMENTO VERBAL do vereador BAMBAM, 
agradecendo aos Deputados Audic Mota e Eduardo Bismark e ao Prefeito 
Herberlh pela completa pavimentação a ser feita na comunidade da Serra 
do Evaristo, um antigo desejo de toda a comunidade que será realizado. 
Todos os Requerimentos foram aprovados por unanimidade. Os 
vereadores BAMBAM, GUERIM e VAGNÉ lamentaram a atitude do MP e 
Judiciário em proibir a grande festa do Município, uma festa que traria 
grandes benefícios para nossa população. Baturité precisa fortalecer o 
turismo e a cultura para produzir dividendos e riquezas e isso a oposição 
não quer ver. O crescimento de Baturité foi prejudicado e pessoas se 
endividaram com o cancelamento da festa. O Vice-Prefeito Irmão 
Carlinhos participou da Sessão e cumprimentou e agradeceu a todos, em 
especial ao Presidente LUCIANO pelos títulos de Cidadão. Baturité vive um 
novo tempo e isso incomoda a oposição. Baturité não pode mais esperar 
e o Prefeito Herberlh é um visionário. Nada mais havendo a tratar, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão 
Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que 
após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos vereadores 



presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte horas e 
quarenta e oito minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. 
SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AO 
PRIMEIRO DIA DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DOIS MIL E VINTE E DOIS. 
  

                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   

PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
         ________                                                                  
VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM  
 
         ________   
                  PRIMEIRO SECRETÁRIO VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 
         ________   
          SEGUNDO SECRETÁRIO VEREADOR NILTON GUEDES NETO 
 

                                     DEMAIS VEREADORES 
         ________   
                     VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
          ________   
                             VEREADORA CLARISSA LOPES CALADO 
         ________                  
                            VEREADOR EDWIN OLIVEIRA BEZERRA 

         ________                                           
            VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
         ________   
                             VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA 
         ________                  
                        VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO       
          ________   
                               VEREADOR JOÃO PAULO FARIAS LOPES 
         ________   
                VEREADORA MARIA ROSENILDA ANDRADE DE PAULA 
         ________   
                   VEREADOR FRANCISCO LUCAS GERMANO MONTE 

         ________   
                      VEREADOR GUERIM LUIZ LOPES BRAGA 

         _______                                                                                    

VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE 



 


